主管主办

2024年12月16日星期一 影响有影响的人

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

深入推进党的自我革命

新华社北京12月15日电 12月16日出版的第24期《求 是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平的重要文章《深入推进党的自我革命》。

文章强调,我们党作为世界上最大的马克思主义执政 党,如何成功跳出治乱兴衰历史周期率、确保党永远不变质 不变色不变味?这是摆在全党同志面前的一个战略性问 题。党的十八大以来,在推进全面从严治党的伟大实践中, 我们不断进行实践探索和理论思考,在毛泽东同志当年给出 '让人民来监督政府"的第一个答案基础上,给出了第二个答 案,那就是不断推进党的自我革命。

文章指出,在新时代10年全面从严治党的实践和理论探 索中,我们不断深化对党的自我革命的认识,积累了丰富实 践经验,形成了一系列重要理论成果,系统回答了我们党为 什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推讲自我革命等 重大问题。

文章指出,我们党追求的理想崇高而神圣,肩负的使命

患意识警醒自己,以自我革命精神锻造自己,不断提高领导 能力和执政水平,才能确保党始终不变质、不变色、不变 味,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。同 时要看到,随着形势任务、外部环境变化和党员队伍自身 变化, 党内不可避免会出现各种矛盾和问题, 必须以刀刃 向内的勇气,及时消除各种消极影响,确保党始终充满蓬 勃生机和旺盛活力。这就是为什么要推进党的自我革命的

文章指出,勇于自我革命是我们党最鲜明的品格和最大 优势。党的性质宗旨、初心使命决定了我们党始终代表最广 大人民根本利益。不谋私利就有了彻底的自我革命精神,就 能谋根本、谋大利,就能坚持真理、修正错误,敢于检视自 身、常思己过;不讳疾忌医、不文过饰非,及时发现和解 决自身存在的问题,就能有力回击一切利益集团、权势团 体、特权阶层的"围猎"腐蚀。这是我们党始终保持先进

文章强调,深入推进党的自我革命,在实践中需要把握 好以下问题。第一,以坚持党中央集中统一领导为根本保 证。第二,以引领伟大社会革命为根本目的。第三,以新时 代中国特色社会主义思想为根本遵循。第四,以跳出历史周 期率为战略目标。第五,以解决大党独有难题为主攻方向。 第六,以健全全面从严治党体系为有效途径。第七,以锻造 坚强组织、建设过硬队伍为重要着力点。第八,以正风肃纪 反腐为重要抓手。第九,以自我监督和人民监督相结合为强

文章指出,实践发展永无止境,理论创新也无止境。要 坚持解放思想、实事求是、与时俱进、守正创新,不断进行实 践探索和理论创新,不断深化对党的自我革命的规律性认 识,把党的自我革命的思路举措搞得更加严密,把每条战线、 每个环节的自我革命抓具体、抓深入。 文章全文详见2版

一份中学档案见证抗美援朝武汉英雄史

三百学生投笔从戎保家卫国

长江日报讯(记者王南芳 耿珊珊)近日,在迎接第十 一批志愿军烈士遗骸回国之际,90岁的志愿军飞行员陶伟 接受长江日报记者采访,讲述他从武汉出发走向抗美援朝 战场故事的同时,反复谈到一段鲜为人知的史实:1951年 前后,湖北省武昌实验中学(以下简称"省实验")有309名 学生离开校园,参军保家卫国。

12月13日,记者来到省实验,见校园里竖立着一面抗 美援朝浮雕纪念墙,309名校友姓名一一在目。墙上镌刻 着这样一段文字:"1950年,新中国刚刚成立,抗美援朝战 争爆发。省实验中学青年学子深深懂得新中国来之不易, 决不能被外来霸权势力扼杀。学校初、高中300余名学子 积极响应党的号召,毅然投笔从戎,为捍卫正义与和平,奔 赴战场,誓将热血与青春奉献给祖国和人民。"

学校档案馆《关于学生参干名册(一九五〇 五一年)》的档案,记录着参加军事干部学校学习的同学名 字、军事干部学校类别、家长姓名、家庭住址等。

档案显示,16岁的陶伟就读于该校高二甲班,上学期 被空军学校录取,这个班同批有23名同学参干

从1950年12月到1951年7月,该校通过学校报名途

径参干的初、高中学生合计有300位。另有9名学生通过 其他途径报名参干。 这300多名学生从各类军事干部学校毕业后分到部

,有的入朝作战,有的守卫边疆,有的从事国防保障工

据《武汉市志・军事志》记载,同期,全市共有1897 名青年学生被批准参干,省实验参干人数占到全市六分 之一。多位校友回忆, 当时不少班级因参干走了一半的

校史档案的首页通讯记录了1950年11月以来全校师 生的思想变化和实际行动:"多名同学表示,当美帝正在疯 狂侵略的时候,在学校搞好学习,不如用实际行动支援朝 鲜人民要有力量得多。"

309人之一的李超民立志考清华大学,17岁参军后, 从事战斗机维修工作。昨日,在接受记者采访时,91岁的 他说:"当兵还是光荣。"

同样已经91岁的汪学钰告诉记者,当年大家都做好 了上前线的准备。范中慧、陈小曼等女同学热血不输男



图为湖北省武昌实验中学校内抗美援朝浮雕纪念墙。

儿,参军后去了抗美援朝参战部队

眼下,省实验正在建设新校史馆,"首批参干309人" 事迹展板已被预定安排在展区。"只要国家需要,就挺身而 长江日报记者史伟 摄

出,不问结果,不计得失。309名校友的崇高精神必将代代

追寻光,成为光

长江日报评论员 鲁珊

冬日料峭,"英雄城市·先锋有我"年度榜样事迹分享 会犹如一道道光汇成暖阳,暖人心田。

我们要尊崇英雄模范,因为他们做出了不平凡的成 就。分享会中,有的人"咬定青山不放松",坚持不懈 终于突破某项关键技术;有的人数十年如一日,只为让 更多特殊孩子获得融合教育机会; 有的人在普普通通的 藕田里种出了"大名堂",还有的人奔走在基层社区为 群众排忧解难……坚持不容易、突破不容易、创新亦不 容易。英雄模范之为先锋,因为他们身上闪着光,平凡 工作中做出了令人感佩、动人心弦的事迹。

我们要学习英雄模范,因为伟大出自平凡。波澜壮阔

的近现代历史上涌现出了一大批视死如归的革命烈士、一 大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范, 他们本也出自平凡,但因为有了信仰的指引、精神的力量, 书写了我们民族的英雄史诗。英雄,归根结底,凝结的是 一个社会的共同价值追求,是时代精神的鲜活体现。英雄 不在云端,也不在神坛,就来自我们身边,来自人民。英雄 与平凡之间并没有界限,平凡中孕育着伟大。

武汉是一座英雄的城市, 英雄的城市必有英雄的 人民、英雄的精神, 也正是无数平凡英雄真情投入、 顽强奋斗, 创造出非凡业绩, 不断擦亮着城市的英雄 本色, 锻造着英雄气质。此次分享会上亮相的先锋模 范,他们本就是城市生活中身边平凡的你我他,把非 凡的精神体现在平凡的工作中, 成为城市上空闪亮的 星,是我们可以学习、能够复制的学习楷模。

武汉正奔跑在新的征程中。重塑新时代武汉之"重", 重现大武汉的地位与荣光,是千千万万武汉人的共同期 待,需要千千万万武汉人的共同努力与奋斗。向英雄模范 看齐,尊崇英雄,学习英雄,追寻光,成为光,让英雄城市的 精气神更昂扬,我们就能从

一个胜利走向另一个胜利, 写下属于我们这代人的绚 烂篇章。

相传。"该校相关负责人说。

美胜评的

相关报道详见7版

坚持总体国家安全观 推动发展和安全动态平衡

武汉奋力打造保障国家发展安全的重要支撑

干字当头夺胜利

斌

汉理

解引

■长江日报记者冯雪

今年是南水北调东中线一期工程 全面通水十周年。作为南水北调后续 工程的首个重大项目——中线引江补 汉工程如今正紧锣密鼓地展开。

"有句老话,上天容易入地难。"武 汉理工大学环境与资源工程学院的徐 琛团队,正在通过精密"诊断治疗",为 盾构机寻找"穿山越岭"的最佳方案。 12月15日,长江日报记者见到了"超级 工程师医生"徐琛。

让盾构机能预判即将遇到的

南水北调引江补汉工程于2022年 7月开工建设,是从长江三峡库区引水 入汉江,终点位于丹江口水库。因地 质复杂,施工过程中随时会面临岩爆、 突泥涌水、大型断裂等风险,为盾构机 安全破岩提出了难题。

2021年,徐琛在清华大学取得水 利工程博士学位来到武汉,很快参与 到这一大国工程技术攻关中。他告诉 记者,引江补汉工程坐落于我国地势 由第二阶梯向第三阶梯过渡的区域, 全程采用深埋隧洞方式输水,其最大 埋深达到1182米,超过600米埋深的洞 段占比高达45%,被称为"我国当前在 建的综合难度最大、距离最长的引调

"以往,盾构机掘进完全依赖司机 个人经验式,在面对特殊地层时往往 力不从心。"徐琛说,如今,他和团队通 讨人工智能大模型等技术加持,开发 了一种盾构机掘进性能智能感知预测 决策技术,相当于为盾构机装上了一 双"智慧眼",可以实时洞察岩石的岩 性、强度及硬度等关键信息。这样一

来,盾构机能够在掘进前就对即将遇到的地质条件作出预

时间里,他团队成员多次深入武当山深部引水隧道,"有时候 要到地下800米深、仅容一人匍匐通过的狭窄隧洞中来回到 插上百次,现场试验、调试相关装置,收集了来自不同岩层的 盾构机的受力数据。这些数据收集回来后,团队工程师们可 以利用仿真技术,重现盾构机在挖掘过程中的各种状态,分 析卡机的原因,从而调整施工参数,帮助盾构机'脱困'"

如今,团队这一成果已经获得专利认证,即将通过校企 合作在引江补汉工程中实现应用。



在模拟隧道场景的实验室,徐琛(右)在迷你拉矿小火车 前讲解采矿行业隧道相关知识。 长江日报记者胡冬冬 摄

企业用上免费算力券 开发产品节省50万元

[3版

武汉打造数字经济 发展新高地

[12版

长江日报社出版 长江网网址 http://www.cjn.cn

国内统一连续出版物号: CN 42-0002 热线 027-59222222

第27590号 发行 027-85888888

广告 027-85751777

零售价:2元

新闻策划/总值班 王作晖

本版责编 欧阳思陨 美编 陈昌 责校 正杰